

评头论足

# “瑞士军刀”，果然好用

□何军

毋庸置疑，欧洲冠军西班牙队在自己的世界杯首场亮相中展现了华丽的技战术能力，个人能力突出，传切流畅，颇有令人眼花缭乱之势，只是，这个夜晚让世界杯看起来更美的，是瑞士队展现出来的另一种魅力，这也是世界杯的另一种魅力。

这要感谢希斯菲尔德和他的瑞士队。他们让世界杯显得更多元化，西班牙式的华丽进攻是美，瑞士的防守反击同样也是。强队精彩获胜是美，弱队爆冷赢球同样也是。不要说防守就是丑陋，用合适的战术，打出属于自己的足球才是正道。希斯菲尔德和瑞士人，很好地诠释了这一点。

不可否认，西班牙人少了一点状态，也少了一点运气，但作为一个球迷，结果其实并不是那么重要。如果说西班牙是一支锐利的长矛，所向披靡，瑞士队就是一面坚固的巨盾，《韩非子》中矛盾相争的故事，在德班球场精彩上演。三天前，德国人刚刚在德班摧枯拉朽般击败澳大利亚，但坦白地说，那场目前进球数最多、进球质量也很高的比赛带给我们的兴奋和激动，却没有这场比赛来得多。

瑞士人不是简单粗暴、纯粹破坏性地防守，他们站位精准，补位及时，反击思路也十分明晰。看看瑞士人创造的机会吧，那

个进球以及那次击中门柱，就仿佛武侠小说中经常出现的某些剑客，简单，有效，一击必中。而这样的机会不是随便就能偷到的，就好像傅红雪的快刀，实际上来自每天无数次的拔刀练习，和华丽的招数相比，这看似简单的一刀，实际上同样付出了无数心血。

和优雅的西班牙队相比，瑞士队员表现出来的战斗精神也足够强悍，不由让人想起上届世界杯瑞士中卫森德罗斯面颊带血庆祝进球的一幕，上一次他们四场比赛一球未失（进入16强后点球大战被淘汰），如今纪录在延续，那股铁血精神也在延续。

妙语连珠

“贝利应该回到博物馆去。而普拉蒂尼是法国人，我们都知道法国人是什么样子的，他总认为自己比世界上的其他人都强。对于我来说，我从来都没有注意过他，现在也不会。”

——“球王”马拉多纳16日用激烈的言辞回击了另两位足坛名宿贝利和普拉蒂尼对他的批评。

“赛后所有球迷都说这是最臭的裁判。”

——南非队主教练佩雷拉显然对裁判的判罚不满意，南非队以0:3不敌乌拉圭队，小组出线前景不容乐观。

“确实感觉这种声音就好像耳边有蚊子在嗡嗡作响。”

——伦敦市长鲍里斯·约翰逊16日称，若英格兰赢得2018年世界杯举办权，“瓦瓦祖拉”将很可能不会出现在该届世界杯中。

“他们没有一个人能赶上梅西，甚至达不到梅西40%的水平。”

——马拉多纳“举贤不避亲”，认为巴西麦孔、埃拉诺等球星与自己的爱将相比还要“差一些”。

“别再想防死西班牙。”

——针对瑞士以防反战术防死西班牙树立“防西范本”的说法，西班牙主教练博斯克说，这种情况不会再出现。

“时间是最好的疗伤药，不过我还是更希望自己在世界杯赛场上踢球。”

——看到斯洛文尼亚队在世界杯首战中全取三分，俄罗斯头号球星阿尔沙文不由如此感慨。在世界杯欧洲区预选赛最后的附加赛中，俄罗斯队不敌斯洛文尼亚队无缘本届世界杯。

“我们不被看好，不代表我们拿不到世界冠军。”

——尽管首战打平，外界普遍不看好葡萄牙队的前景，葡萄牙头号球星C罗仍认为葡萄牙队有能力夺得世界杯冠军。

非常图说

## 看谁先“入戏”

梅西、C罗、卡卡三大球星在赛前被各界所看好，甚至不少球迷围绕他们展开“新球王”之争。可随着世界杯的进行，他们进入状态的速度也不一样，梅西似乎表现更抢眼一些。比赛仍在进行，他们的“暗战”也将持续。



剑走偏锋

## 华丽还是功利?这是个问题



□尹承伟

每次看西班牙队比赛的时候，我脑海里总是浮现出西班牙斗牛士的形象：华丽的服饰、挺直的腰身、蔑视的眼神，面对再凶猛的斗牛，步法也从不慌乱，依然保持优雅的姿态。

这也是西班牙足球的写照，即便比分落后，即便时间所剩无几，西班牙人也绝不会打长传冲吊式的乱战，依然保持优雅的姿态，这就是华丽足球。面对功利足球的龟缩防守，被对手偷袭斩落马下，西班牙人从来不会怒斥对手的踢法“丑陋”，像受伤的斗牛士，输了也要优雅地走出赛场。

你为什么不要尝试一下功利足球呢？你难道不渴望胜利吗？

华丽还是功利？这是一个问题。要知道，号称最华丽的巴西也曾尝过功利足球

的甜头。1994年的世界杯，夺冠的巴西被称作巴西足球史上最功利最保守的一支队伍，但是他赢了，一俊遮百丑，这就是功利足球的诱人之处。

在足球这个产业中，从俱乐部主席到教练，从守门员到前锋，在任何一个位置上，西班牙从来不缺世界顶级的人物，但在世界杯的大戏中，西班牙从来没有世界顶级的成绩，甚至在1982年的西班牙世界杯上，西班牙队也未能进入四强。西班牙足协不着急吗？西班牙球迷不着急吗？西班牙不需要用足球来为国争光吗？

早在20年前已经有人指出，西班牙队成绩不佳的根源在于西班牙享受全世界的联赛，因为意甲、德甲、英超均是18支球队，而西甲是20支球队，这意味着西甲联赛比其他联赛多4轮，队员要多踢4场比赛。这样一来，西班牙队为世界杯的备战期要短于其他强队，而队员的疲劳期却长于其他强队，所以，在世界杯的赛场上，西班牙人就像生了病的斗牛士，表现总是差强人意。

应该说，病根找得比较准，治疗也很简单，截掉两支西甲球队，缩短联赛赛程，为国家队的备战留出更长的时间。但是，西班牙足协拒绝了，让每年一度的联赛为四年一度的世界杯让路？为世界杯取得好成绩而削弱联赛的精彩程度？不可能。西班牙足协不是中国足协，西班牙足球不是中国足球，西班牙不需要大力神杯来装点门面。在西班牙人看来，联赛是基础，我们有世界一流的联赛，我们有世界一流的俱乐部，我们有世界一流的球员，这已经是足球的全部精髓，夫复何

求？我们无需急功近利，哪怕是为国家荣誉而战，那也是另一种冠冕堂皇的功利。

成绩我所欲也，风格亦我所欲也，二者不可得兼，舍成绩而取风格也。冠军，亦我所欲也，联赛亦我所欲也，二者不可得兼，舍冠军而取联赛也。所以说，西班牙足球是一个高尚的足球，一个纯粹的足球，一个脱离了低级趣味的足球，你可以说他没有集体主义精神，你可以说他没有国家荣誉感，但他在场上从没有患得患失的怯懦，从没有气急败坏的蛮横，更没有场外为取胜而不择手段的无耻。这就是西班牙的华丽足球——华丽的脚法，华丽的战术，华丽的精神。

我建议中国足球学一学西班牙，因为中国足球是功利足球的典范，从足协到俱乐部，从教练到球员，个个是功利足球的崇拜者。为了奥运战略，可以把联赛大部砍掉，可以让俱乐部为国奥队陪练；为了一场胜利，可以向对手行贿、向裁判行贿、向足协官员行贿。其实中国足球功利足球都不是，只是一个铜臭熏天的功利场。

虽然西班牙华丽足球的首秀以失败结束，虽然每届世界杯上华丽足球的结局多是杯具，但我依然看好西班牙队，并祝福他们。因为在华丽足球与功利足球之间，他们连哈姆雷特式的疑问都不曾有，义无反顾地选择了华丽足球，并坚守了几十年。一个球队踢一场华丽足球并不难，难的是一辈子踢华丽足球，不踢功利足球。就凭这一点，我敬佩西班牙足球。

华丽还是功利？这不是个问题。

名人侃球

### 说斗牛士

崔永元：世界杯真是有趣！中立国瑞士也派一支队伍参战来了……针对球员不断击中门框的情况，为保证多进球，国际足联正在考虑将门框都换成麻杆……一个意想不到的情况出现了，瑞士队先入一球……西班牙大牌球星云：急……日前，瑞士一著名手表厂发布召回声明，原因是：钟表匠们边看世界杯边装配手表，导致这批手表出现故障，每小时90分钟……西班牙不停地攻，瑞士队不停地守，这就叫：攻守平衡……西班牙足协通知，如西班牙队战绩不佳回国时请走机场贵宾通道，原因是：机场门前有大批斗牛等着他们，且个个两眼通红。

### 说比赛用球

黄健翔：现在看“普天同庆”球的问题不是一般的大，32支队16场比赛，只有C罗一个人远射打中门柱，其他很少有人可以远射打在门框里。可是，不好意思，我5月份踢球，用“普天同庆”至少打进3个25米左右的远射，看来我真的很业余。

### 说小组赛首轮

高晓松：这是我看世界杯28年来最没激情、没技术、没道德、没荣誉——简称“四无”的首轮。